THEME : SOCIOLOGIE

Question n° 6 : Comment est structurée la société francaise actuelle ?

Pour bien comprendre ce dont nous allons parler dans ce chapitre (les clés de
compréhension)

Comment s’organise et évolue la société francaise ? Existe-t-il en son sein des hiérarchies ? Pour tenter de
répondre & ces questions, les sociologues vont définir des critéres a partir desquels ils vont pouvoir
attribuer un place a chaque individus dans I'espace social (c’est-a-dire la société), les rattacher a des
groupes _sociaux puis, ils vont s’attacher a définir les relations entre ces groupes : certains sont-ils
privilégiés comparés a d’autres ? Si oui pour quelles raisons ? Etc.

Tout commence donc par les choix des critéres de classements. Nous en distinguerons plusieurs, ce qui
implique a un petit inventaire a la Prévert : la PCS, le revenu, le dipléme, la composition du ménage, la

position dans le cycle de vie, le sexe et le lieu de résidence. Le recours a ces critéres, pris isolément ou
combinés, permet de mettre au jour la structure sociale c'est-a-dire la répartition de la population en
groupes sociaux différenciés au sein de notre société.

Aprés avoir vu les principaux facteurs qui structurent I'espace social, nous passerons & une analyse
historique de I’évolution de notre organisation sociale depuis le milieu du XXe siécle. Il s’agira alors de
comprendre comment certains phénoménes expliquent les changements observés : les effets de la
féminisation des emplois, de la tertiarisation, de la salarisation et de I'augmentation des gqualifications

seront étudiées.

Enfin, viendra le temps de passer de nous pencher sur les deux approches théoriques qui se proposent
d‘expliquer la structure sociale : I'approche en termes de classes sociales développée par Karl Marx et
celle de la stratification sociale proposée par Max Weber. Nous en étudierons les différences avant de
vérifier si I'approche marxiste, le modéle qu'il propose, reste pertinent pour expliquer I'organisation de
notre société. A cette fin, nous mobiliserons des travaux statistiques pour vérifier s'il existe toujours des

classes sociales au sens de Marx ... ou non.

Que dois-je obligatoirement savoir en fin de chapitre ? (objectifs d'apprentissage)

Objectifs de savoirs du - Savoir identifier les multiples facteurs de structuration et de
programme hiérarchisation de |'espace social (catégorie socioprofessionnelle, revenu,
diplome, composition du ménage, position dans le cycle de vie, sexe, lieu
de résidence),

- Comprendre les principales évolution de la structure
socioprofessionnelle en France depuis la seconde moitié du XXe siécle
(salarisation, tertiarisation, élévation du niveau de qualification,
féminisation des emplois),

- Connaitre les théories des classes et de la stratification sociale dans la
tradition sociologique (Marx et Weber) ; comprendre que la pertinence
d'une approche en termes de classes sociales pour rendre compte de la
société francaise fait I'objet de débats théoriques et statistiques :
évolution des distance inter — intra-classes, articulation avec les rapports
sociaux de genre, identifications subjectives a un groupe social,
multiplication des facteurs d'individualisation.
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Des notions a connaitre (DEI) |- Structure sociale, groupe social, espace social, PCS, cycle de vie,
salarisation, tertiarisation, qualification, féminisation des emplois, classe
sociale, distance intra/inter classe, rapport sociaux de genre,
individualisation

Obijectif(s) de savoir-faire - EC3,
(nouveaux et révisés) - Proportion,
- AEl et EC1 + EC2

Plan du chapitre

. Comment situer un individu dans l'espace social ? : une approche statique

A. Le recours aux criteres socioéconomiques met au jour une hiérarchie
i. LesPCS : un outil d'analyse de l'espace social
ii. Revenu et dipldme : explication ou révélateur de la position sociale ?
B. Et peut-étre complété par d'autres facteurs explicatifs de 'organisation sociale
i. Age et position dans le cycle de vie
ii. Limportance du sexe dans notre organisation sociale
iii. Composition du ménage et lieu d’habitation

[I. L'évolution de la structure socioprofessionnelle depuis le milieu du XXe siécle : une approche
dynamique

A. Lessor de la salarisation et de la tertiarisation des emplois
B. L‘élévation du niveau de qualification
C. Linfluence de la féminisation des emplois

Ill. Les deux approches théorigues fondatrices de l'organisation sociale

A. Entre classes sociales et groupes sociaux
i. Une analyse de l'organisation sociale en termes de classes sociales chez Marx
ii. Une analyse de l'organisation sociale en stratification sociale chez Weber
B. Les classes sociales : un outil conceptuel de compréhension du réel obsolete ?
i. Evolution des écarts intra ou interclasses
ii. Articulation entre classe et rapports sociaux de genre
ii. Lidentification subjective a une classe sociale
iv. Linfluence de l'individualisation
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. Comment situer un individu dans l'espace social ? : une approche statique

En guise d'introduction ...

Activité 1 : classer, regrouper, hiérarchiser

Louis, 50 ans ™ Bernard, 26 ans

Ingéni Leila, 24 ans
*Ingenieur agronome - . | Sidémrgie
Aissata, 17 ans + Dipléme d’'ingénieur . ;-’er!;deuse 2 . OU;“:" ?2::928
i bac + 5) e bijoux - CAP Car )
. Eléve en Terminale ( L. ; P €/mois
ians activité + Salaire : 4 500 €/mois Licence d'anglajs - Salaire: 250

* Salaire : 1 400 €/moi
is
- Sans revenu Julie, 40 ans G

Ev
el)‘me, o3 ans - Technicienne ﬂ Pierre, 50 ans Mo"hamadou, 52 5
" Retraitée (travaillajt de maintenance _  Sur - * PDG ns
comme agent d'accueil) aéronautique : Agrfculteulonation dune myfyip,.
- Niveau BEpC . BTS aéronautique petite explo ol agricole den“'agroaranonall.e
* Pension retraite - . Bac professionn . Dj 'Mentajre

H + Traitement:

. 1 ll
l 500 m . n . i 4 Oe molLs J 6“} d’
€,‘r Uls Reve us: 5 ! e li'E

1200 €/moij “
: dlaire : gp 000 €/mo."s

Q1 : Rappelez la définition d'un groupe social

Q2 : A partir des situations proposées, constituez plusieurs groupes sociaux hiérarchisés en fonction de
critéres que vous jugez pertinents. Justifiez vos choix (de critére.s)

Q3 : Selon vous, quel est l'intérét, pour les sociologues, d'analyser la société a partir de critéres variés ?

A. Le recours aux critéres socioéconomiques met au jour une hiérarchie

Objectifs :

- connaitre les principaux critéres socio-économique (définir et illustrer)

- montrer que ces critéres socioéconomiques permettent d'identifier des groupes sociaux différents et
d'identifier une hiérarchie entre ces groupes (et les individus) dans I'espace social.

i. Les PCS: un outil d'analyse de l'espace social

Activité 2 : PCS et structure sociale

™\ Q4 : Rappelez la définition des PCS (et les criteres
w utilisés pour les construire)
2 Chefs Q5 : Selon vous, quelles sont les points communs
: g P
Cadres d’entreprise e . e
- +10salaries |/ et les différences entre ouvriers et employés 7
Q6 : Selon vous, pourquoi les PCS sont représentés
' sous formes de pyramides ?
Commergants
Professions Artisans
intermédiaires
/
® Employés Ouvriers

Source : Louis Chauvel, Le Retour des classes sociales ?, Revue de 'OFCE,

n° 79, 2001/4.
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ii. Revenu et dipldme : explication ou révélateur de la position sociale ?

Activité 3 : Des critéres socioéconomiques articulés entre eux, le cas du revenu et du dipléme

Ouvriers et employés se distinguent du reste de la population
par leur faible niveau de diplome. Respectivement 28 % et 16 %
n'en possédent aucun ou au maximum le certificat d'études
primaires. 2 % des ouvriers, 4 % des agriculteurs et 8 % des
employés disposent d'un dipldme supérieur & bac + 2, contre
68 % des cadres supérieurs. Seuls 1 % des cadres ne sont
pas diplémés. On I'oublie souvent, mais ouvriers et employés
représentent la moitié des actifs. Au total, a peine un quart
des actifs dispose d'un niveau de diplome égal ou supérieur a
bac + 2, 25 % détiennent un CAP ou un BEP?, 20 % le bac.

Ces données reflétent le poids des titres scolaires dans
I'acceés aux différentes positions sociales. Pour partie, elles

Niveau de vie annuel moyen des individus, selon
la catégorie socioprofessionnelle, en 2016 (en euros)

Agriculteurs,
artisans, commergants,
chefs d'entreprise

Cadres et professions
intellectuelles
supérieures

ULLLLCCLLR UL R

Professions |
intermédiaires

Employés .
Ouvriers |

Ensemble des actifs 3
ayant déja travaillé

Champ : France métropolitaine, individus actifs de 18 ans ou plus ayant déja

T T e R K T

LEELEEREETNne 37 830

résultent du statut de cadre supérieur lui-méme qui est une
originalité francaise : pour y accéder, il faut détenir un certain
niveau d'études. Il est donc logique que I'essentiel des cadres
soient davantage diplémés. Mais ces chiffres traduisent aussi
les faibles possibilités de promaotion interne, notamment liées
aux inégalités d'acces a la formation professionnelle, particu-
litrement fortes dans notre pays.

« Le niveau de dipléme des catégories sociales »,
Observatoire des inégalités, 23 septembre 2016.

1. CAP : certificat d'aptitude professionnelle ; BEP : brevet
d'études professionnelles. Ces deux dipldmes peuvent
s'obtenir avant le bac professionnel.

Q7 : Quel est la relation entre
dipldome et PCS ? Justifiez votre
réponse en vous appuyant sur
des données.

Q8 : Quelles sont les PCS dont
le niveau de vie est le plus
important et le moins
important ? Rédigez une phrase
utilisant une donnée calculée.

Remargue : le niveau de vie
correspond au revenu
disponible d’'un ménage divisé
par le nombre d'unité de
consommation (UC). Le premier
adulte vaut 1 UC, les suivants
0,5 UC comme les enfants de +
de 14 ans. Les enfants de - de
14 ans valent 0,3 UC.

travaillé, vivant dans un ménage dont le revenu déclaré est positif’ ou nul et dont

la personne de référence n’est pas étudiante.

Source ! Insee, Enquéte Revenus fiscaux et sociaux 2016.

Q9 : Selon vous, qu'est-ce qui
peut expliquer ces différences ?

Q10 : Positionnez les niveaux de vie sur le schéma de l'activité 2 (la pyramide) puis déduisez en le lien

entre niveau de vie et PCS.
Q1M

: Positionnez les PCS dans l'espace social ci-dessous.
A ‘Revenu moyen a élevé‘

Niveau de dipléme
faible ¢

* Niveau de diplédme
élevé

v

Revenu faible a moyen
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SO>SO IIOSOIDS>D>>D mmmmmmmnnnn Pour conclure ... -====-u---- LLLLLLL LKL LKL LL LKL
Complétez le texte avec les termes adéquats suivants :

Etudes, qualification, individus, espace social, inégalités, diplémes, positionnement, revenu, structure
sociale, nomenclature, groupes sociaux, hiérarchie

Pour savoir ou se situent les dans une société, pour en saisir l'organisation, il est utile
de faire appel a différents critéres, notamment les critéres ou facteurs socioéconomiques : le

,le dipléme ou les PCS, de I'INSEE elle-méme élaborée en usant de 7
critéres.

Leur usage, parfois combiné, permet de mettre au jour plusieurs informations essentielles. lls permettent
de déceler 'existence de , C'est-a-dire d'individus qui partagent des caractéristiques
communes et qui ont un sentiment d'appartenance a ce groupe. Ces groupes apparaissent lorsque les

individus sont positionnés au sein de I a partir de criteres comme les ressources
économiques ou le prestige. Cette démarche aboutit a la construction d’'une représentation particuliere
de la société. Lexemple le plus célébre est sans doute celui proposé par P. Bourdieu : I'espace social issu
de la juxtaposition de deux espaces sociaux distincts, celui des styles de vie et celui des positions sociales
élaboré a partir des professions (professions libérales, enseignants du secondaire, etc.). Par ce biais, P.
Bourdieu montre qu'il existe 3 grands groupes sociaux : les classes populaires, la classe moyenne et la
classe dominante. Deuxiéme intérét de ce travail de . lui aussi illustré par
I'exemple de P. Bourdieu, consiste en la mise au jour d'une en les groupes sociaux.
L'espace social de P. Bourdieu est une bonne illustration. Mais nous pouvons aussi illustrer notre propos,
en nous appuyant sur 'exemple des PCS, méme si elles ne correspondent pas strictement a des groupes
sociaux. Qu'observe-t-on ? Les critéres utilisés pour élaborer les PCS organisent une différenciation entre

les individus. Prenons un critére qui se rattache a l'individu : la . Elle permet d'établir une
distinction entre les moins et les plus qualifiés. C'est-a-dire d'élaborer un classement, une hiérarchie elle-
méme dépendante d'une hiérarchie des (dans notre exemple). Il en résulte un

hiérarchie entre catégorie social : les PCIS se situant en haut de 'échelle des positions sociales et les
ouvriers en bas.

En résumé, en positionnant les individus - voir des catégories homogénes comme les PCS - dans l'espace
social a partir de critéres socio-économiques, il est possible d'identifier des groupes sociaux ainsi que les
relations hiérarchiques entre eux, soit la d'une société donnée, c'est-a-dire
est la répartition de la population en groupes sociaux.

Cette situation - un espace hiérarchisé - traduit l'existence d'un accés différencié a des ressources
socialement valorisées, c'est-a-dire étre le fait d’ . Par exemple, le fait d'étre cadre
supérieur (CPIS) plutdét qu'ouvrier peut s'expliquer par l'acces différencié aux diplémes. En effet, étre
cadre supérieur implique d'avoir des qualifications élevées généralement acquise lors d’

longue. Donc d'étre diplémé (voire trés diplémé). A linverse, étre ouvrier ne suppose pas
systématiquement d'étre qualifié et donc peu diplomé.

SOSSSSDOODO5>>>>>> LKL LKL LKL LKL

Et peut-étre complété par d'autres facteurs explicatifs de I'organisation sociale

Objectifs :

- connaitre des critéres autres que socio-économique (définir et illustrer) : 4ge, sexe, composition du
ménage et lieu d’habitation.

- montrer que ces critéres permettent de positionner les individus dans l'espace social et de révéler des
inégalités.
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i. Age et position dans le cycle de vie

Activité 4 : Incidence de l'dge dans la hiérarchie sociale

La France fait partie des pays de [Union européenne dans lesquels le taux de chémage des Q12 : A partir du texte et du
jeunes actifs de moins de 25 ans est particulierement élevé, de 'ordre de 24 % en 2016 selon
les derniers chiffres fournis par Eurostat. [.] D'une maniére générale, il n'est pas exagéré ) '
daffirmer que les jeunes constituent une variable d'ajustement du marché du travail. En COMparez la situation des
offet, ce sont bien les nouveaux entrants qui sont principalement concernés par l'alternance jeunes et des personnes agés
d'emplois précaires et de périodes de chémage. [.] Le taux de pauvreté des 18-24 ans d
augmenté de prés de six peoints entre 2002 et 2012 tandis que celui des plus de 60 ans a
diminué de plus d'un point. Ces poches de pauvreté qui s'étendent au sein de la jeunesse de 65 ans pour le graphiq ue).
sont aussi directement liées aux choix effectués en matiére de politiques publiques. Rédigez au moins 2 phrases.

document statistique,

(+ de 60 ans pour le texte et +

Ainsi, les moins de 25 ans ont longtemps été inéligibles aux minima sociaux, et notamment
au Revenu minimum dinsertion (RMI) puis au Revenu de solidarité active (RSA). lls peuvent
désormais en théorie percevoir le RSA, mais dans des conditions tellement drastiques (avoir
travaillé au moins deux ans & temps plein au cours des trois anndes qui précedent la de vie (et 'dge) est un critere
demande) que seuls quelques milliers de jeunes en bénéficient. [.] Les dépenses publiques qui permet d'établir une

sont assez fortement concentrées sur les plus dgés : entre 1979 et 200, les dépenses
publiques & destination des plus de 60 ans ont augmenté de 50 % pour atteindre 17 % du
produit intérieur brut (PIB) tandis que celles consacrées aux moins de 25 ans sont restées sociale.

stables, aux alentours de 9 % du PIB. Rédigez un § AEI

Q13 : En déduire que le cycle

hiérarchisation de l'espace

Camille PEUGNY, « La France sacrifie-t-elle sa jeunesse 7 », Alternatives économigues, 20 avril 2017,

Usage d’Internet pour les loisirs selon I'dge en 2018 Définition du cycle de vie : ensemble

100 d'étapes de vie d’un individu liées a son
89 R . o
gg 81 &ge et socialement définies : enfance,
70 64 jeunesse, 4ge adulte, vieillesse. Ces étapes
60 54 53 53 5555 sont associées a des caractéristiques
50 43 44 4146 a3 , .
40 n S - matérielles et des comportements
28 L
30 25 distincts.
20 13 12
10
Journaux’,? Jeux en Radios Vidéo ou Voyages
ligne en ligne, télévision et
ou musigue en  sur Internet héberge-
téléchargés streaming ment?,?

M 16-24 ans M 25-64 ans M 65-74 ans Ensemble

1. Pour lire des sites d’actualités en ligne/journaux/magazines d’information.
2. Données 2017. 3. Pour accéder & des services relatifs aux voyages et & 'hébergement.
Champ : France, ensemble des particuliers.

Source : Eurostat (extraction du 19 septembre 2019), EU-TIC.

ii. Limportance du sexe dans notre organisation sociale

Activité 5 : Sexe et hiérarchie sociale

CULTURE PARITE DANS LA VIE PUBLIQUE

A TR S Q14 : En utilisant la définition de la notion

Moins de femmes | ] : . . "y
Alantenneaux || 25% M : 2% 2017, IAssemblee nationale compte  J'jnégalité et le document, montrez que le
heures de forte 16-20h } fEnes 224 femmes (38,8 %) contre 155 )
audience : 40 %  portentun (26:3 %) sous [a précedente legislature. e @ est un facteur pertinent pour
au total : nom de femme -0 13 % Asstaimhllée li la hié hi . d
RN nationale
= g enFrance ’ g expliquer la nierarc Isation de notre
e AI I société. Rédigez un § AEL
- .
VIOLENCE a0 =3 n
1f déced | d - Conseillers "
emme céde sous les coups de S ELE: 1!50%
tous les 3 jours son conjoint ou dejsior;
ex-conjoin
,,,,, IR S sPorT
femmes majeures déclarent chague année &tre
84000 victimes de viol ou de tentative de viol. 15 % part consacrée aux sports f.:.‘
Moins de 10 % déposent plainte et seule une plainte sur 10 féminins 4 la télévision en 2014 Lo

aboutit a une condamnation. sisnisns s
3 500 eneuros brut, salaire mensuel

i moyen des footballeuses professionnelles
EGALITE PROFESSIONNELLE (12 0oo pour les hommes)

24 o/ écart entre le revenu salarial
O des femmes et celui des hommes

O/ écart entre rémunérations

9'9 /0 a conditions équivalentes
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iii. Composition du ménage et lieu d'habitation

Activité 6 : Habiter quelque part n'est pas d0 au hasard ...

Les inégalités de revenus en lle-de-France

K)
Pontoise’t? .

A

» N%‘lterre °

}Vt-:-r?al |

4",,.,”

*

oBOb.ahY
° Pans

] Crétml

1

tE ry -

L Yo

Fontainebleau

&Melun

Les groupes sociaux', inégalement dotés en ressources écono-

Faibles inégalités
dans des villes’
plutét pauvres
moyennement riches

mm plutétriches

Fortes inégalités
dans des villes'

plutét pauvres
moyennement riches
plutét riches

Données
non disponibles

1. Arrondissements a Paris.

miques, culturelles et sociales (diplémes, revenus, etc.), se répar- Q15 : L'lle de France est-elle une région

tissent de fagon inégale entre les quartiers d'une ville. Les espaces inégalitaire ? Justifiez votre position en

urbains eux-mémes sont inégalement pourvus en ressources quelques lignes en exploitant la carte
publiques et privées de toutes sortes (€coles, transports, équipe- proposée.
ments culturels et sportifs, sécurité, espaces verts, commerces, Q14 - Quelles raisons sont susceptibles

etc.). Il en découle une

hiérarchie qui différencie les

d’une ville et de sa banlieue a la fois sur la base du profil socio-éco-

nomique, [voire ethnique], des populations qui y résident, mais
aussi en fonction de leurs équipements, de leurs infrastructures, et

surtout de leur « qualité ».

Marco Cberti, Que faire contre les indgalités ? 30 experts s'engagent,
Louis Maurin et Nina Schmidt (dir.), ® Observatoire des inégalités, 2016.

Activité 7 : Ménage et organisation sociale

Personne seule, couple avec deux enfants : quand est-on pauvre ou riche ?

¢ Seuil de pauverté'

Personne seule T
[ ]
L
e &
Couple sans enfant ?’m -
®
Couple un enfant ?1\ .
L
® @
Couple deux enfants ?T .o
i
Rk

Famille
monoparentale

Couple trois enfants
et plus

0

1. Moitié du revenu disponible médian. 2. Double du revenu disponible médian.
Lecture : en France en 2016, le revenu médian d'une personne seule est de 1 563 euros.

Revenu médian e Seuil de richesse? par type de famille

781 € 3125€
3 €]
1031€ 2063€ 4125¢€
3—G (€]
1518 € 6072 €
1796 € 3593¢€
2 ¥
1999 € 3998 €
.v. =
1928¢€ 3855¢€
.v. s
1000 2000 3000 4000 5000 6000

Pour une personne seule, le seuil de pauvreté est fixé 4 781 euros et le seuil de richesse 4 3 125 euros.
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quartiers giexpliquer la situation francilienne ?

:Q17 : Comparez les
données entourées.
Q18 : Pourquoi la
composition d'un
ménage détermine-t-
elle son niveau de vie ?

7185€

7995 €
e
7710€
v

@‘.

7 000 8000

Source : Observatoire des inégalités
d'aprés données 2016 de I'lnsee.



SOOSDO>3OOII>II>>D mmmmmmmnnn Pour conclure ... ---------- L LLLLL LKL L LKL LKL

Complétez le schéma :

. Autres facteurs :
Facteurs socio-

économiques :

- Lieu d’habitation,
- Position dans le

/

- Revenu,
- PCS.

I

- Origine ethnique.

Inégalités
sociales

N 7
\/

Structure sociale

sociaux

SESSSSSSDSS>>>>>>> L LKL L LKL L LKL LKL LKL LKLKLKL
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II. L'évolution de la structure socioprofessionnelle depuis le milieu du XXe siécle : une
approche dynamique

Objectifs :

- étre en mesure de présenter les principales évolutions de la structure socioprofessionnelle que sont la
salarisation, la tertiarisation, I'élévation du niveau de qualification et la féminisation des emplois,

- savoir définir les notions que sont la salarisation, la tertiarisation, la qualification et la féminisation des
emplois.

= Pour cette partie, il va étre utile d'avoir quelques données chiffrées en mémoire ...

A. Lessor de la salarisation et de la tertiarisation des emplois
Activité 8 : les évolutions de la structure socioprofessionnelle

® Agriculture @ Industrie Construction @ Tertiaire Q19 : Rappelez ce que sont les

3 secteurs de l'économie
40,9 %
1962
29.8%
8,7 %
Q22 : Selon vous, a quelle.s

Champ : actifs ayant un emploi, France métropolitaine. PCS I'évolution décrite par le
Recensements de la population et Insee, enquéte Emploi, 2018 graphique a-t-elle profité ?
Placer les PCS dans la légende
du graphique ci-dessous (Vous réfléchirez notamment a partir des professions de chaque secteur
d‘activité).

25%

Q20 : Proposez des exemples
d'emplois correspondants a
chaque secteur. Proposez 2
exemples de profession’ par
secteur.

Q21 : Caractérisez I'évolution

de I'emploi des secteurs
d'activité.

Secohdaire

! Profession (désignant un métier) : activité manuelle ou intellectuelle procurant un salaire, une rémunération, des
revenus a celui qui l'exerce (définition issue du site du Centre national de ressources textuelles et lexicales)

Evolution de la population active
par catégorie socioprofessionnelle

(5)
(4)
18% (6) o (5)
@) :
M3 - (3) . ’)
(2) (1) 2y . (1)

en 1954 en 2017

(1) L E) (5)

Q23: E 2fé hi
2) W 4) w6 3: En vous référent au graphique p3

(pyramide = emploi salarié / bulle =

Source : Jacques RIGAUDIAT, « Emplois, chmage, statuts et métiers, 1949-2017. A propas de quelques évolutions emp loiind epen dant) et a laide du
structurelles remarquables », Note pour la Fondation Gabriel Péri, 25 septembre 2018. grap hiq ue (évolution de la popu lation

active par PCS), montrez que l'évolution
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de la structure socioprofessionnelle s'accompagne d'un développement de l'emploi salarié. Vous
utiliserez la notion de salarisation des emplois qui peut se définir par I'augmentation de la part de

I'emploi salarié dans la population active.
B. L‘élévation du niveau de qualification
Activité 9 :

Evolution du nombre de personnes en emploi
selon le niveau de qualification des métiers entre 1982-1984 et 2012-2014

En millions

6

4 —ﬁ-—
3

2 -

'I ——
0 T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T | T T T | T T T T
1982- 1988- 1994- 2000- 2006- 2012-
1984 1990 1996 2002 2008 2014
= Cadres === Employés qualifiés Ouvriers qualifiés

Professions intermédiaires
= Indépendants

Employés non qualifiés == Ouvriers non qualifiés

Lecture : les données de ce graphique sont des moyennes sur trois années, Par cette technique
delissage des données, I'Insee élimine les fluctuations les moins significatives.
Champ : actifs occupés de France métropolitaine.

Source : enquétes Emploi, Insee, données lissées par moyenne mobile d'ordre 3 ; traitement Dares,
in « Comment ont évolué les emplois en France depuis 30 ans ? », Dares Analyses, janvier 2017.

1o Repérer Quelssont lesemplois
qualifiés dans le graphique ?

2 e Calculer Quelle aété ['évolution
des cadres et des professions
intermédiaires entre 1982-1984 et
2012-2014?

3« Déduire Peut-onconclure aunrecul
généralisé de l'emploi peu qualifié ?
Justifiezvotre réponse.

Q24 3 26 : questions du document. Pour la question 26 vous proposerez un ou 2 exemples de professions

a l'appui de votre démonstration.
C. Linfluence de la féminisation des emplois

Activité 10 : 'emploi des femmes, une profonde mutation

Evolution des effectifs d'hommes et de femmes (en millions) Trois grandes tendances de I'emploi des femmes (1960-2000)
et part des femmes (en %) dans la population active
En % En?9
Hommes Femmes = Ensemble | Partdesfemmes iy e
85 r 95
(échelle de droite)

1954 127 6,6 193 343 80 90
1962 132 6.6 19.8 334 75 85
1968 135 7, 207 345 70 €0
05 139 82 222 371 65 e

60 70
1982 14,2 9.6 239 403

55 65
1990

14,2 1,0 253 437 50 60
1999 144 12,2 26,5 45,9 e : ‘ ‘ ‘ : ‘ ‘ | 55
2008 152 139 292 47,6 1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000
2012 155 144 299 482 == Part des services dans 'emploi === Taux de salarisation
= Rapport de 'emploi féminin sur l'emploi masculin

2005 148 13,7 28,4 @81

Sources : données Insee ; Dares ; d'aprés Michel Husson « L'emploi des femmes

Source : Recensements 1901-2012, enquéte Emploi 2015, Insee.

1 Lire Quesignifieladonnée entourée ?

2+ Calculer Comment aévolué la part des femmes dans la population

activeentre1954 et 2015 ?

-
Q27 a 30 : questions du document

en France depuis 1960 », La revue de l'Ires, Document de travail, mai 2018.

3« Comparer Quelest le point commun aux trois courbes ?

4 Expliquer Enquoilaprogression del'emploi salarié et tertiaire
a-t-elle pubénéficier alemploi féminin ?
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En vous appuyant sur la fiche méthodologique de

<L LKL L L L L L LKL L LKL LL

I'épreuve composée partie 3, et a partir de vos

connaissances et des documents, vous montrerez en quoi la structure socioprofessionnelle a évolué depuis

le milieu du XXe siécle.

Document 1 : Taux de salarisation de I'emploi (en%)

100 %
80 %
60 %
40 %
20 %

0%

91,2 %

71,7 %

1962 2003

Source : INSEE, Recensement de la population

Document 2 : La salarisation de |'économie

« Le recul des non-salariés est d'abord imputable a 1'ef-
fondrement des exploitants et aides familiaux agricoles.
Il s’explique également par la diminution inégale mais
constante des indépendants non agricoles. [...]

Le recul des artisans est sévére durant les Trente Glorieuses.
[...] La concurrence des entreprises industrielles touche
d’abord et logiquement les artisans de fabrication, sur-
tout dans les activités connaissant un développement de
la production en série. [...] Le déclin des commercants
indépendants est imputable au premier chef a la "révolu-
tion commerciale". Apparue au début des années 1960, la
grande distribution connait un essor spectaculaire dans les
décennies suivantes. [...] Dans les années 1980 et 1990,
[les grandes surfaces] continuent a accroitre leurs parts
de marché. [...] La salarisation s’accompagne, chez les
employés de commerce, [...] d'une forte féminisation. »

B Serge Bosc, Stratification et classes sociales : la société francaise
en mutation, © Armand Colin, 2013.

SOSSSD5335>>3>5>5>5>>>

89,7 %

2017

Document 3 : La tertiarisation

« Cette évolution spectaculaire [des secteurs d’activité] est expliquée
al'aide de deux variables : la productivité - c’est-a-dire la production
d'un travailleur par unité de temps - et la demande. Lorsqu'on produit
peu, on gagne juste de quoi ne pas mourir de faim : I'essentiel de la
demande consiste alors en nourriture [...]. Avec le progrés technique,
la productivité augmente : chacun produit plus, donc gagne davan-
tage, en moyenne tout du moins. La nourriture [...] n’absorbe plus la
quasi-totalité du budget familial : la demande de céréales ne s"accroit
donc pas, voire diminue, tandis que la demande d’autres produits
augmente. Une partie de la population active, jusque-la occupée a
produire avec peu d’efficacité les céréales destinées a 1'alimentation,
va devoir quitter la terre (contre son gré souvent) pour produire ce
qui est demandé en quantités croissantes : des produits industriels,
puis des services. [...]

[...] Si, depuis quelques décennies, le tertiaire se développe aussi
fortement [...], c'est a la fois parce que la demande pour les services
augmente de fagon importante [...] et parce que ces services, peu
mécanisables, nécessitent une main-d'ceuvre importante pour les
produire. »

m Denis Clerc, Déchiffrer I'économie, Editions de La Découverte, 2014.

<L LLLLLLL L L L LKL L LKL
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[ll. Les deux approches théoriques fondatrices de I'organisation sociale

A. Entre classes sociales et groupes sociaux

Objectifs :

- Expliquer et comparer les approches de K. Marx et M. Weber
- Définir et illustrer les notions de classe sociale, stratification, groupe de statut.

i. Une analyse de l'organisation sociale en termes de classes sociales chez Marx

Activité 11 : Marx et les classes sociales

m Les classes sociales selon Marx

Du coté marxiste, les classes sociales sont des collectifs struc-
turés par une position spécifique dans le systéme économique,
définis notamment au travers de la propriété des moyens de
production, marqués par un conflit central (I'exploitation) ;
mais, au-dela de ces « conditions de classe », il existe une
« conscience de classe », une conscience sociale de leur étre
collectif, de leur intérét, de leur dynamique, qui permet de
passer de la classe « en soi » a la classe « pour soi ». Cette
tradition est parfois qualifiée de holiste (holon, « tout » en
grec) parce que, ici, la totalité est plus que la somme des
individus, la classe existant indépendamment et au-dessus
de ses membres, en leur dictant leur role, par-dela la créa-
tivité des individus. Prévaut donc l'idée qu'il existe des rap-

BIOSES

Karl Marx (1818-1883) est un sociologue, économiste et philosophe
né en Allemagne, dont l'ceuvre inachevée, Le capital, regroupe

ses analyses de la société et du systéme capitaliste. Parallélement
a son travail théorique, il a mené une action militante portée par
un objectif révolutionnaire. Il est le coauteur avec Friedrich Engels
du Manifeste du Parti communiste (1848).

—=

Q31 a Q33 : questions du documents

Les paysans parcellaires constituent une masse énorme dont les membres vivent tous dans la
méme situation, mais sans étre unis les uns aux autres par des rapports variés. Leur mode de ~
production les isole les uns des autres, au lieu de les amener 4 des relations réciproques. |[...]
Chacune des familles paysannes se suffit presque complétement a elle-méme, produit directe-

ot

ports sociaux, c’est-a-dire des conflits structurant le jeu des
oppositions dans le monde social, I'inégalité n’étant pas le fait
d’'une société amorphe, mais de luttes sociales explicites ou
implicites permanentes. « Méme au moment ol il 'y a pas de
lutte de classes déclarée, il y a lutte de classes latente, par le
fait que, dans une hiérarchie, il faut que les rangs les plus éle-
veés maintiennent leur position, et que, d’autre part, ceux qui
occupent les rangs les plus bas, se trouvant dans une situa-
tion ou ils sont sous-estimeés, voudraient bien s’élever dans
réchelle sociale!. » m

1. Maurice Halbwachs, Les Classes sociales, CDU, 1937,

Louis Chauvel, Anne Lambert, Dominique Merllié et Frangoise Milewski,
Les Mutations de la société francaise, La Découverte, coll. Repéres, 2019.

1o Lire Qu'est-ce qui permet de passer de la classe « ensoi »
ala classe « poursoi » ?

2 ¢ Définir Quelssontles deux éléments qui définissent une classe
sociale, selon Marx ?

3 ¢ Déduire Quelle est la conséquence surlasociété de cette
conception des classes ?

ment elle-méme la plus grande partie de ce qu'elle consomme et se procure ainsi ses moyens \ \

de subsistance bien plus par un échange avec la nature que par un échange avec la société. La
parcelle, le paysan et sa famille ; a c6té, une autre parcelle, un autre paysan et une autre famille.
Un certain nombre de ces familles forment un village et un certain nombre de villages un
département. Ainsi, la grande masse de la nation frangaise est constituée par une simple addi-

ocea, | | conscence
l P ; de classe
de production
-
| Lutte pour
Méme mode la défense
de vie d'intéréts
L L communs

tion de grandeurs de méme nom, a peu prés de la méme fagon qu'un sac rempli de pommes de
terre forme un sac de pommes de terre. Dans la mesure ou des millions de familles paysannes

vivent dans des conditions économiques qui les séparent les unes des autres et opposent leur
genre de vie, leurs intéréts et leur culture & ceux des autres classes de la société, elles constituent
une classe. Mais elles ne constituent pas une classe dans la mesure ot il n’existe entre les pay-
sans parcellaires qu'un lien local et ot la similitude de leurs intéréts ne crée entre eux aucune

communauté, aucune liaison nationale ni aucune organisation politique. G'est pourquoi ils

sont incapables de défendre leurs intéréts de classe en leur propre nom [...].

Karl Marx, Le 18 Brumaire de Louis Bonaparte, 1852,

Q34 : Quelle type de classe sociale les paysans parcellaires constitue-t-il pour K. Marx ? Répondez en
entourant la réponse de votre choix dans le schéma, puis justifiez votre réponse en soulignant une phrase

dans le texte.
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ii. Une analyse de I'organisation sociale en stratification sociale chez Weber
Activité 12 : Weber et |a stratification sociale

Nous appellerons « situation de classe » la chance typique qui, dans un régime économique donné, résulte
du degré auquel et des modalités d'utilisation selon lesquelles un individus peut disposer (ou de ne pas
disposer) de biens ou de services afin de se procurer des rentes ou des revenus ; [...] Nous entendrons par
« classe » tout groupe d’individus qui se trouvent dans la méme situation de classe.

En principe, le pouvoir de disposer de toute sorte de biens de consommation, de ressources, de
patrimoines, de moyens de production, constitue chaque fois autant de situations de classes particuliéres,
et seul le complet « manque de qualification » de ceux qui n‘ont que leur travail pour toute ressource et
n‘ont pas la sécurité de leur emploi, constitue une situation de classe unifiante. Les passages de l'un a
l'autre sont plus ou moins faciles et révocables [...]. La classe possédante, fortement privilégiée
positivement, par exemple, cétoie celle, bien moins privilégiée positivement, des paysans et méme des
prolétaires, souvent sans qu'il y ait aucunement opposition de classes ; elles sont parfois solidaires [...].

Source : Max Weber, Economie et société, tome 1, Agora, 1997

En haut, les classes de possession privilégiées _B_|2_§E.§——

(les rentiers) et les classes de production privilégiées .

Ordre économique B E et R ke e e i Max Weber (1864-1920) né en Al}emagne,

E Higrarchis fandes oix R con e e Iii:lé | est l'un des fondateurs de la sociologie
Gt A membres de professions libérales) moderne. Dans L'éthique protestante

aux biens et services " X - K
« Prend collectivement la forme En bas, les classes de possession non privilégiées et l'esprit du capitalisme, il montre
comment la morale puritaine favorise

de classes (travailleurs pauvres, chémeurs de longue durée, ' ne ®
bénéficiaires de minima sociaux) et les classes le développement du capitalisme puisque
la réussite professionnelle est percue

de production non privilégiées (salariés d'exécution) 4 ) 5 =k
comme un signe d'élection divine.

En haut, ceux dont la profession et/ou le mode

Ordre social de vie (logement, loisirs) sont prestigieux, ceux qui
. recoivent des honneurs et dont la visibilité sociale
Hiérarchie fondée sur est grande

le prestige et les honneurs

* Prend collectivement la forme
de groupes de statut En bas, ceux dont la profession et/ou le mode de vie
sont banals ou déconsidérés socialement

Ordre politique
* Hiérarchie fondée sur le pouvoir
* Prend collectivement la forme
de partis et organisations politiques

En bas, ceux dont la voix nentre en compte qu'au
moment ol il s'agit de les recruter pour une élection

Source : Bordas (librement inspiré de Pierre Merle, « En haut, en bas,
les stratifications sociales selon Weber », La Vie des idées, 22 novembre 2016).

Q35 : Citez le.s critére.s d'organisation de la structure sociale chez M. Weber ?

Q36 : S'agissant de la hiérarchie économique, entraine-t-elle un opposition au sein de la société ?
Soulignez la phrase du texte qui permet de répondre.

Q37 : Positionnez les personnes suivantes dans chacune des 3 hiérarchies : Xavier Niel (fondateur de
Free), Charline Picon (championne olympique de planche a voile), Esther Duflo (prix Nobel d’ économie,
Marion Cotillard (actrice), Riad Sattouf (auteur de BD), Sibeth Ndiaye (porte-parole du gouvernement).
Q38 : Est-il systématique de cumuler les avantages économiques, politiques et de prestiges ? Justifiez
votre réponse en usant de I'AEI.
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Réalisez une carte mentale qui présente les deux théories de l'organisation sociale de K. Marx et M. Weber.
En amont, vous réaliserez le travail préparatoire suivant : classer les termes suivants dans le tableau ci-

dessous en vous appuyant sur le texte de Louis Chauvel.

Dans la définition des classes sociales, deux grands courants s’affrontent. La
tradition marxiste y voit des collectifs définis par leur place dans le systéme
¢conomique. Elle oppose les capitalistes, propriétaires des moyens de produc-
tion, aux prolétaires, qui n’ont que leur force de travail a vendre. [...] Pour
Marx, les classes sociales ne sont pas seulement un outil de description socio-
logique, elles sont au cceur de son explication du mouvement de lhistoire.
L’appartenance de classe fagonne les valeurs et les pratiques des individus.
A T'opposé, la tradition wébérienne suppose que les classes sociales sont des
groupes d’'individus semblables, partageant une méme dynamique, sans qu’ils
en soient forcément conscients. Pour lui, la classe sociale est constituée par des
individus' rassemblés en fonction des critéres que 'on juge les plus discrimi-
nants (le dipléme, le revenu, le patrimoine, etc.) ; ¢’est une construction sociale
et non une donnée tangible. Les marxistes attendent beaucoup des classes,
alors que les wébériens y voient un mode de découpage parmi d’autres. Les
uns congoivent difficilement des classes sans conscience de classe, des groupes
visibles et en mesure de construire leur propre histoire collective. Les autres ne
voient dans ces groupes qu'un empilement de strates’.
Louis Chauvel, « Qu'est-ce qu'une classe sociale ? »,

@ Alternatives économiques n® 207, 1* octobre 2002.
1. Une démarche qualifiée d’'individualiste et de nominaliste.
2. Le terme de strate évoque, comme en géologie, I'idée d’une superposition de couches.
Il désigne un groupe d’individus partageant une ou des caractéristiques communes, selon
des critéres économiques, sociaux, culturels ou symboliques, mais sans que ceux-ci n’en
aient nécessairement conscience.

structuration sociale, démarche nominaliste, conscience de classe

SOSSSD5335>>5>5>5>>>

Marx Weber
Termes :
société non systématiquement

conflictuelle, un critére de
structuration démarche
réaliste, pas de conscience de classe,

société conflictuelle, plusieurs critéres

sociale,

<L LLLLLLL L L L LKL L LKL

>>>>>>>>>>>>>>>>>> ----—- Pour aller plus loin
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En haut, en bas, Les stratifications sociales selon Weber, Pierre Merle, La Vie des Idées, 22 novembre 2016

https://laviedesidees.fr/En-haut-en-bas.html

SOS53D55355>5>55>5>>>
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B. Les classes sociales : un outil conceptuel de compréhension du réel obsolete ?

Objectifs :

- [Objectif macro du B] Expliquer qu'existent des arguments en faveur de l'idée que la notion de classe sociale est
toujours pertinente pour expliquer la structure sociale et des arguments qui s'opposent a cette these.

- Comprendre que les frontiéres entre les classes et au sein des classes évoluent,

- Expliquer que la diminution des distances inter-classes et 'augmentation des distances intra-classes interrogent le

concept de classes sociales,

- Expliquer le concept de rapports sociaux de genre et l'articulation entre classe et rapports sociaux de genre,
- Comprendre la différence entre position objective et identification subjective a un groupe social,

- lllustrer la multiplication des facteurs d’individualisation,

- Comprendre que cette multiplicité conduit les individus & moins se reconnaitre dans les classes sociales.

i. Evolution des écarts intra ou interclasses

Activité 13 : Les frontiéres intra et inter-classes

a) Des écarts intra-classes qui s'accroissent

Niveau de diplome

Diplome Bac, brevet CAP,BEP
PCs supérieur Bac+2 professionnel ouautre
(bac+3) ou diplome
ouplus equivalent equivalent
Non-salariés 13 13 22 29
Cadres 62 17 12 5
Professions
intermédiaires 29 3 19 13
Employés qualifiés 9 17 @ 28
Employés .
non qualifies 3 3 o 34
Ouvriers qualifies 7] 5 17 47
Ouvriers
non qualifiés 3 4 16 34

Revenu Pt s
Aucun d'activite Taux dutemps JOHP
A = . e congés
diplome, CEP an_nuel de chémage partiel e
oubrevet médian (en %) dans l'emploi S —
descollages = (eneuros) (en %) dune année
23 17120 - 16,2 -
4 38 680 34 10,0 33
8 24 840 5.1 14,8 31
15 7.0 232 29
16 840
4 12,9 4t 26
29 9.6 7,9 27
18 730
43 17,8 20,6 26

Sources : enquéte Emploi 2018, Insee (taux de chémage, temps partiel) ; Insee 2015 (départ en vacances) ; Dares 2017 (niveau de dipléme,
2014 pour employés et ouvriers qualifiés / non qualifiés) ; enquéte Revenus fiscaux et sociaux 2017, Insee (revenu d'activité annuel médian).

Q39 : Faites une phrase avec les données entourées ? Vous ferez aussi un calcul ... forcément pertinent.

Q40 : Mettez en évidence l'existence d'une distance intra-classe au sein des classes populaires.

b) Une convergence des modes de vie qui ne gomme pas les écarts inter-classes

Il faut souligner I'importance des transformations de la structure
sociale et le brouillage des frontiéres entre classes qui en résulte.
[...]- La massification scolaire a modifié en profondeur les condi-
tions de socialisation de la jeunesse populaire et suscité la mobili-
sation des familles autour de I'enjeu scolaire. Le travail a lui aussi
subi de profondes mutations : la forte hausse des revenus pendant

Q41 : Transformer le texte en schéma.

les Trente Glorieuses a permis la « déprolétarisation » des salariés
subalternes, avec I'accés a la consommation de masse et 'améliora-
tion trés nette des conditions de logement. [...] En termes de posi-
tion sociale comme de styles de vie, un rapprochement s’est opéré
entre classes populaires et classes moyennes et supérieures.

Pierre Gilbert, « Les nouvelles classes populaires », La Vie des idées, 2016.

Q42 : A partir de I'ensemble des documents (du a) et du b) soit 4 documents), vous montrerez que
I'utilisation le concept de classe sociale pour analyser I'évolution de la société est sujet a débat.
Vous proposerez un plan détaillé (liste des arguments) et les éléments des documents que vous

mobiliseriez a l'appui de votre argumentation.

De plus, pour le dernier document (interview de C. Peugny), vous chercherez avec vos smartphones,les

résultats d’un des indicateurs mentionnés (ex. : le départ en vacances) afin de renforcer I'argumentation.
Remarque : utiliser la méthode de I'EC3 peut étre judicieux ...

SES 2020/2021 - Chapitre Structure de la société francaise

15



Equipement des ménages en 1997 et 2016 en France (en %)

Equipement des ménages équip.mont des ménages

en téléphone portable ST S

(y compris portable)
Ensemble 16,2 19,7
Agri., artisans, com., chefs d'entr. 25,3 22,7
Cadres et Pl supérieures 32,2 51,0
1997 Professions intermédiaires 19,3 325
Employés 14,6 178
Quvriers 10,6 ns
Retraités 12,1 6,4
Ensemble 93,6 81,1
Agri., artisans, com., chefs d'entr. 97,9 90,5
Cadres et Pl supérieures 99,2 98,4
2016 Professions intermédiaires 99,0 95,9
Employés 99,2 90,6
Quvriers 98,7 87.1
Retraités 86,1 63,5

Note : les autres inactifs napparaissent pas dans le tableau mais sont pris en compte dans la ligne « Ensemble ».
Champ : ensemble des ménages en France métropolitaine. Source : Insee, EPCV 1996 & 2004 et SRCV-Silc 2004 a 2016.

e .
Question : Le concept de classe sociale est-il encore perti- Sociologue frangais dont les recherches portent sur le

nent pour analyser la société francaise d’aujourd’hui ? déclassement, la reproduction sociale, la mobilité sociale.
C. Peugny' : [...] Selon moi, la société francaise est une
société de classes sociales, tout simplement parce qu’il existe
en son sein des univers de vie encore assez largement disjoints.
Il suffit d’observer les pratiques culturelles, la consommation,
le départ en vacances ou beaucoup d’autres indicateurs pour
le constater. Cest une définition simple et assez empirique
des classes sociales. Dire que la société francaise demeure,
comme les autres sociétés occidentales, structurée en classes
sociales n'est donc pas seulement une affaire de conviction
personnelle, ce sont les données qui le montrent.

« Entretien avec Camille Peugny : le nouveau visage

des classes sociales », SES-ENS [en ligne], 12 octobre 2017,
http./ses ens-lyon.fi/articles/le-nouveau-visage-des-classes-sociales

ii. Articulation entre classe et rapports sociaux de genre

Activité 14 : Les rapports sociaux de genre transcendent les classes sociales

Part de jeunes diplomé(e)s bénéficiant du statut de cadre Part de jeunes diplémé(e)s en CDI selon la formation et le genre
selon la formation et le genre
Master 65 %
Sciences unive?gﬁ:?; — 81% Sciences | universitaire 83 9%
technologiques Diplome 87% technologiques . Dipléme 81%
d'ingénieur 93 % d'ingénieur 90 %
Master 529% ~ Master 67 %
Droit, universitaire 62 % P Drr)_lt, universitaire 75%
économie, Dipléme d'école 56 % econo?le, Dipléme d'école 78 %
gestion e commerce 65 % gestion| 4o commerce 86 %

Femmes Hommes Femmes = Hommes

Base : jeunes diplomé(e)s de niveau bac + 5 et plus des promotions Base : jeunes dipléomé(e)s de niveau bac + 5 et plus des promotions

2015 et 2016, en emploi, interrogé(e)s en 2017 et 2018. 2015 et 2016, en emploi, interrogé(e)s en 2017 et 2018.

Source : d'aprés « Inégalités en début de carriére. Des conditions d'emploi moins favorables pour les femmes méme en début de carridre », Apec, mars 2019.

Q43 : Quel groupe social est défavorisé en termes d'accés au marché du travail ? Justifiez votre position a
l'aide de deux exemples chiffrés.

Q44 : Dans quel autre.s domaine.s observe-t-on un inégalité semblable (en défaveur du méme groupe) ?
Proposez un ou deux exemples.

Q45 : Al'aide du document statistique ci-dessous, montrez que les rapports sociaux de sexe et les
rapports sociaux de classe s‘articulent (au sens ou ils se « complétent »). Pour faciliter la réponse, vous
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pouvez vous appuyer sur la définition de la notion de rapport social proposé par le texte (phrase soulignée

en pointillés).

Le concept de rapports sociaux de sexe [...] renvoie
d’abord au constat de Passignation des hommes et des

femmes a des tiches différentes. Celle-ci s’applique tant a

la sphére salariée et professionnelle qu’a la sphére domes-
tique. Un rapport social, suivant Dani¢le Kergoat, est une

tension qui traverse Ehaﬁ s@l E}ui érige certains
@@n&oc@x en enjeux autour desquels se consti-
tuent des groupes sociaux aux intéréts antagoniques. Le
Hmﬁ de rapﬁ"tszciﬁ d;exeinediésiglz cgpen—
dant pas un champ de tension autonome et indépen-
dant des rapports de classe. Ce concept vise a articuler
explicitement rapports de sexe et rapports de classe et a
souligner la dimension antagonique des rapports entre la
classe des hommes et celle des femmes, sans oublier la
centralité du travail.

Roland Pfefferkorn, Genre et rapports sociaux de sexe,
Page 2 Editions, coll. « Empreintes», 2012.

NOTION DE TERMINALE

Rapports sociaux de genre :
rapports de domination ou de
pouvoir entre les sexes dans
toutes les sphéres de la vie sociale.

Salaires nets mensuels selon le sexe et la catégorie sociale
Unité : euros

Hommes Femmes Ensemble Ecart fermames/hommes
(en%)
Cadres supérieurs 4377 3477 4 060 -21
Professions
P 2396 2055 2241 -14
Employés 1681 1549 1590 -8
Ouvriers 1731 1441 1681 -17
Ensemble 2431 1968 2238 -19
. __________________________________________________________________________________|
Lcart ouvriers/cadres 2646 2036 2379
(en euros)
Ecart ouvriers/cadres _60 _59 _59
(en %)

Salaires nets en équivalent temps plein. Lecture : les femmes cadres gagnent en moyenne 21 % de
moins que les hommes cadres en équivalent temps plein.
Source : Insee - Données 2016 - @ Observatoire des inégalités

iii. Lidentification subjective a une classe sociale (- / +)

Activité 15 : Du sentiment d‘appartenir a une classe sociale

a) Une identification qui se dilue

Lorsque Martin Thibault, sociologue du travail a 'université de
Limoges, a entamé son enquéte, Ouvriers malgré tout, auprés
des agents de maintenance de la RATP, 'entreprise lui a répondu
qu'il n'y avait pas d'ouvrier chez elle. Souvent, les agents eux-
mémes ne se disaient pas ouvriers, jusqu’a ce qu'ils soient rattra-
pés par la réalité de leur métier — physique, répétitif, trés enca-
dré et exercé dans des hangars ou il fait trop chaud ou trop froid.
Dans les entrepots de la grande distribution, méme constat : ni les
préparateurs de commandes ni les caristes ne se disent ouvriers.
Et chez Amazon, les salariés sont des « associates ». Mais alors,
comment définir les ouvriers d’aujourd’hui si eux-mémes ne
se disent pas ouvriers ? Ou est la classe ouvriére qui, au moins
en partie, se vivait comme telle, avec ses codes, ses fiertés, ses
savoir-faire et ses représentants ? Ou sont les bataillons d'ouvriers
entrant et sortant en méme temps de l'usine ? L'ouvrier est-il
une espéece en voie de disparition ? La notion de classe ouvriére
a-t-elle encore un sens ? |

Perrine Mouterde, « Qui sont les ouvriers aujourd’hui ? »,
Le Monde, 23 mai 2016.
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Sondage : avez-vous le sentiment d'appartenir a une classe sociale ?

Si oui, laquelle ?

Sentiment d'appartenance (en%) | 1966 = 2001 2002 2010 @ 2015
Non 39 46 47 | 36 | 35
Total Oui 61 54 53 | 64 65
La classe bourgeoise 4 2 2 3 1
Les classes moyennes 13 27 22 38 38
La classe ouvriére 23 9 14 6 6
Les travailleurs, les salariés 3 7] 2 3
Les paysans, les agriculteurs 3 1 1 1 0
Les commer¢ants 1 - 1 - 0
Les pauvres 3 1 1 2 3
Autres 8 6 5 10 n

MNote : en raison des arrondis, la somme des données d'une méme
colonne ne correspond pas toujours exactement au « Total Oui ».

Source: « L'état de l'opinion », TNS-Sofres, 2016.
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Q46 : Les ouvriers se considérent-ils comme tels ? Relevez 2 arguments, I'un provenant du texte, l'autre du
document statistique.

b) Mais qui perdure au sein de certains groupes sociaux : ex. de la bourgeoisie

Pendant les 30 glorieuses, on pouvait parler de lutte de classes car les classes existaient face a la grande
bourgeoisie, notamment la classe ouvriére qui bénéficiait d’'un capital industriel et institutionnel, des
syndicats, des partis, une mémoire, une identité, des valeurs. Aujourd’hui, nous sommes passés & une
guerre des classes : la bourgeoisie est la seule classe sociale qui demeure au sens marxiste du terme. La
classe ouvriere a disparu en tant que classe, victime de [...] la recherche de solutions individuelles plutét
que de solutions collectives |[...].
Le sytéme capitaliste, dans sa phase néolibéral et mondialisée, a cassé toute conscience de classe, par les
délocalisations ou encore l'existence de mobilité totale des travailleurs [et imposé] une logique de classe
en haut de la hiérarchie sociale, un individualisme négatif en bas de cette hiérarchie.

Source : Entretien avec Michel Pingcon et Monique Pingon Charlot, US Magazine n°695, avril 2010

Vidéo : https://www.dailymotion.com/video/x3xup47?syndication=273844

Q47 : Quelle est la catégorie sociale représentée dans la salle et qui manifeste bruyamment son
mécontentement ? Pourquoi manifeste-t-elle ? Rédigez 2/3 phrases

Q48 : Selon vous, peut-on considérer ces personnes comme une classe sociale au sens marxiste ?
Justifiez en rédigeant 2/3 lignes.

Q49 : Déduire des questions précédentes que le sentiment de classe ne s'amenuise pas nécessairement ?
Faites un mini-plan détaillé

iv. Linfluence de I'individualisation

Activité 16 : I'individualisation contre les classes sociales ?

Processus d'individualisation a I'eeuvre

* Mise en concurrence généralisée des travailleurs

Dans lesrapports au travail | - Techniques de néo-management qui astreignent chacun 3 batir
son propre « prajet professionnel »

Dans les rapports au religieux Bevendlcatlon dune rglatlon plus personnelle et p!us autonome Te I'__'”‘F’_“ ll!ust.rez Pe!r un exemple le processus
ala croyance, contre [autorite symbolique des Eglises dindividualisation a I'eeuvre dans le rapport
alaculture.

Affirmation d'un militantisme « poursoi » contre larbitraire
des organisations partisanes, syndicales ou contestataires 2 Comparer Qu'ontencommun ces differents
processus dindividualisation ?

Dans les rapports au politique

* Construction d'un projet de vie personnel

Dans les rapports ala famille o ) .
* Recherche d'un épanouissement relationnel

3 e Deduire Quelle est la consequence
de ces processus d'individualisation

Insistance sur lautonomie de I'éleve dans la relation pédagogique sur lexistence de classes sociales

Dans lesrapports al'école et, parallelement, montée en puissance d'un rapport utilitariste
et stratege alinstitution

Singularisation croissante des pratiques culturelles, chaque
Dans lesrapports ala culture | individu choisissant sa combinaison spécifique de produits
dela« haute » et de la« basse » culture

Source : Bordas (librement inspiré de Federico Tarragoni, Sociologies de l'individu,
La Découverte, coll. Repéres, 2018).

Q50 & 52 : Questions du document
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Activité 16 : I'individualisation contre les classes sociales ?

Dans les rapports au travail

Dans les rapports au religieux

Processus d'individualisation a I'eeuvre

* Mise en concurrence généralisée des travailleurs

* Technigues de néo-management qui astreignent chacun a batir
son propre « prajet professionnel »

Revendication d'unerelation plus personnelle et plus autonome
ala croyance, contre [autorité symbolique des Eglises

1 e lllustrer lllustrez parun exemple le processus

Dans les rapports au politique

* Construction d'un projet de vie personnel

Dans les rapports a la famille o ) .
* Recherche d'un épanouissement relationnel

Insistance sur lautonomie de I'éleve dans la relation pédagogique
et, parallelement, montée en puissance d'un rapport utilitariste

Dans lesrapports al'école
et stratege alinstitution

dindividualisation a I'ceuvre dans le rapport
alaculture.

Affirmation d'un militantisme « poursoi » contre larbitraire
des organisations partisanes, syndicales ou contestataires

2 Comparer Qu'ontencommun ces differents
processus dindividualisation ?

3 e Deduire Quelle est la consequence
de ces processus d'individualisation
sur l'existence de classes sociales ?

Singularisation croissante des pratiques culturelles, chaque

Dans lesrapports ala culture
dela « haute » et de la« basse » culture

individu choisissant sa combinaison spécifique de produits

Source : Bordas (librement inspiré de Federico Tarragoni, Sociologies de l'individu,
La Découverte, coll. Repéres, 2018).

Q50 & 52 : Questions du document

Malgré leur caractére cumulatif, les inégalités sont aujourd’hui
largement percues sous une forme trés individualisée. L'éga-
lité des chances I'a emporté, en tant que principe structurant
de la représentation des sentiments de justice, sur l'égalité
des places. [..] En haut de I'espace social, si les plus quali-
fiés sont sans doute favorisés par les évolutions du capita-
lisme global, tous les diplémés n’appartiennent pas, loin de
1a, aux élites économiques. Des individus privilégiés par la
naissance, issus de milieux favorisés et socialisés dans les
établissements les plus sélectifs, c’est-a-dire les individus
béneficiant de capitaux économiques, culturels et sociaux
trés importants, attribuent néanmoins leur réussite a leurs
meérites personnels. Les étudiants qui rentrent dans les insti-
tutions les plus prestigieuses viennent de villes (ou de quar-
tiers) totalement homogénes. Méme pour les privilégiés,
I'accés aux institutions d’élite n’est pas garanti. Comme les
institutions sont ouvertes par la diversité ethno-raciale du
recrutement des plus grandes universités et qu'iln’y a plus de

barriéres 1égales a 'admission des minorités?, et que ceux qui
réussissent sont des exceptions au sein de leur milieu d’ori-
gine, 'explication du succés, et corrélativement, de 'échec,
est individualisée. Méme sila majorité des étudiants viennent
de familles parmi les 2 ou 3 % les plus fortunées du pays,
ceux-ci s’enferment le plus souvent dans un déni de ce pri-
vilége et interprétent leur succés comme le résultat de leur
travail acharné et de leur mérite. m

1. L'auteur fait référence aux universités des Etats-Unis.

Nicolas Duvoux, Les inégalités sociales, PUF, coll. Que sais-je 7, 2017.

Q53 : Tout est-il affaire de mérite individuel ? Soulignez les phrases qui justifient votre position.

>S>>>>>>>>>>>>>>>>> ---m---—- Pour conclure ------------- <L L LKL L L L L L LKL L LKL

Rédigez un plan détaillé qui réponde a la question suivant: les classes sociales sont-elle un outil

conceptuel de compréhension du réel jours pertinent ?

SOS533553>55>5>5>5>5>>>

<L LKL L L L L L LKL L L LKL
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>>>>>>>>>>>>>>>> mmmmneee- Pour aller plus loin ... ---------- <<<<<KKLLKLKLLLLL<L<

Vidéo, textes, bouquins qui permettent d'affiner sa réflexion, et son esprit critique

Petit récapitulatif des définitions, des mécanismes et savoir-faire a bien maitriser ...

Les notions

Les mécanismes (ou ensemble de relations causales)

Savoir-faire, méthode et calculs bien compris
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